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 Пер шую част ку пра ект на-каш та рыс най да ку мен та-

цыі па не да бу да ва ным жы лы му комп лек се, за бу доў шчы-

кам па якім ра ней вы сту па ла ТАА «Там баз», пла ну ец ца 

пе ра даць на экс пер ты зу ў маі. Пра гэ та па ве да міў пад час 

пра мой лі ніі стар шы ня Мін гар вы кан ка ма Ана толь Сі-

вак, пе рад ае Бел ТА. За вяр шэн не ра бот на даў га бу дзе 

па-ра ней ша му за ста ец ца ад ным з ак ту аль ных пы тан-

няў. На аб' ект рас пра цоў ва ец ца пра ект на-каш та рыс ная 

да ку мен та цыя, якая за тым па він на прай сці экс пер ты зу. 

«Ка лі атры ма ем да ку мен ты, змо жам ка заць кан крэт на. 

Пас ля аб сле да ван ня до ма ста не вя до мы па мер да плат», — 

ска заў Ана толь Сі вак. Ён па абя цаў, што су стрэ нец -

ца з доль шчы ка мі, ка лі з'я віц ца да ку мен та цыя. Пе рад 

гэ тым у гар вы кан ка ме прой дуць ра бо чыя на ра ды для 

аб мер ка ван ня ўсіх праб лем ных пы тан няў, каб не бы ло 

га ла слоў ных за яў.

 Да стар шы ні Мін гар вы кан ка ма звяр ну ла ся жы хар ка 

Цэнт раль на га ра ё на, дач ка якой з'яў ля ец ца шмат дзет-

най ма ці. У за яў ні цы ад на па ка ё вая ква тэ ра, і ма ла дыя 

баць кі вы му ша ныя зды маць ква тэ ру. Ад мі ніст ра цыя пра-

па на ва ла не каль кі ва ры ян таў вы ра шэн ня жыл лё ва га 

пы тан ня, але яны сям'ю не за да во лі лі. Акра мя та го, банк 

ад маў ляе жан чы не, якая зна хо дзіц ца ў дэ крэ це, у вы да-

чы крэ ды ту. «Ча му нель га вы ка рыс тоў ваць ма ця рын скі 

ка пі тал?» — па ці ка ві ла ся яна. Ана толь Сі вак па абя цаў 

вы ву чыць сі ту а цыю.

 Адзін са зван коў да ты чыў ся дзей нас ці гра мад ска га 

аб' яд нан ня «Ге ном-На дзея» і не да стат ко вай коль кас ці 

па мяш кан няў у ста лі цы для дзён на га зна хо джан ня лю-

дзей з ін ва лід нас цю. Акра мя та го, па сту па лі зван кі па 

рэа лі за цыі ін вест пра ек таў у Мін ску, улад ка ван ні пар ко-

вач ных мес цаў, дзей нас ці пар та ла 115.бел. Ін ва лід-ка ля-

сач нік звяр нуў ся з прось бай удас ка на ліць без бар' ер нае 

ася род дзе ў мет ра па лі тэ не.

 За тры га дзі ны пад час пра мой лі ніі бы ло пры ня та 

звыш паў сот ні зван коў. Усе зва ро ты дэ та лё ва вы ву чаць. 

Што да ты чыц ца дзей нас ці служ бы 115, то ў пер шым паў-

год дзі пла ну ец ца лік ві да ваць на яў ныя не да хо пы.

Ін клю зія Ван Гог, «Зор ная ноч» і... 
пры няц це лю дзей з аў тыз мам

«Зор ную ноч» ван Го га «за па ляць» мін ча не ў рам ках ак цыі Lіght Іt Uр Bluе
2 кра са ві ка ва ўсім све-

це пра хо дзіць ак цыя ў 

пад трым ку Су свет на га 

дня ін фар ма ван ня аб 

праб ле ме аў тыз му Lіght 

Іt Uр Bluе. У гэ ты дзень 

сі нім ко ле рам пад свят-

ля юц ца сла ву тас ці і 

арт-аб' ек ты. Ад мыс ло-

вая ак цыя прой дзе і ў 

бе ла рус кай ста лі цы: яе 

жы ха рам бу дзе пра па-

на ва на стаць су аў та рам 

кар ці ны ван Го га.

Ак тыў насць у рам ках Су-

свет на га дня ін фар ма ван ня 

аб праб ле ме аў тыз му пе ра-

тво рыц ца ў паў на вар тас ную 

мас тац кую па дзею: по бач з 

га рад ской ра ту шай бу дзе 

ўста ноў ле на кан струк цыя 

з рэ пра дук цы яй кар ці ны 

Він сен та ван Го га «Зор ная 

ноч», а ўсе ах вот ныя змо-

гуць унес ці свой сім ва ліч ны 

ўклад у пра вя дзен не ак цыі 

і «за па ліць» на ма ляў ні чым 

не ба схі ле сваю ўлас ную 

зор ку. Для гэ та га не аб ход-

на прос та атры маць у ар-

га ні за та раў свят ло ды ёд ную 

лям пач ку і раз мяс ціць яе на 

кан струк цыі. Ка лі ўсе свят-

ло ды ёд ныя лям пач кі зой-

муць сваё мес ца, па лат но 

ван Го га «ажы ве».

Ак цыя прой дзе 2 кра са-

ві ка з 18.00 да 23.00 ка ля

га рад ской ра ту шы па іні цы я-

 ты ве ся мей на га ін клю зіў-

тэ ат ра «і» пры пад трым цы 

кам па ніі vеlсоm.

Він сент ван Гог — зна-

ка мі ты ні дэр ланд скі мас так 

ХІХ ста год дзя, аў тар кар цін 

«Зор ная ноч», «Нач ная тэ ра-

са ка фэ», «Ка са чы» і ін шых. 

На дум ку не ка то рых да след-

чы каў, у твор час ці і бія гра-

фіі ге ні яль на га жы ва піс ца 

пра соч ва юц ца пры кме ты 

рас строй ства аў тыс тыч на-

га спект ра. І той факт, што 

са мая вя до мая яго кар ці на 

ста не ў Бе ла ру сі сім ва лам 

Су свет на га дня ін фар ма-

ван ня аб праб ле ме аў тыз-

му, — важ ны крок да пры-

няц ця лю дзей з аў тыз мам і 

вы строй ван ня ін клю зіў ных 

ад но сін у гра мад стве.

У пад трым ку Су свет-

на га дня ін фар ма ван ня аб 

праб ле ме аў тыз му так са ма 

прой дзе прэм' е ра но ва га 

спек так ля ся мей на га ін-

клю зіў-тэ ат ра «і» — «Во сем 

па чуц цяў, або На ра джэн не 

ча ла ве ка». Пер шы па каз 

па ста ноў кі ад бу дзец ца ў 

Рэс пуб лі кан скім па ла цы 

куль ту ры праф са юзаў.

У тру пу ся мей на га ін-

клю зіў-тэ ат ра «і» ўва хо-

дзяць дзе ці і іх баць кі, у 

тым лі ку дзе ці з аў тыз мам. 

Твор чая ат мас фе ра да па-

ма гае сту дый цам раз ві ваць 

на вы кі зно сін і ў кам форт-

най аб ста ноў цы пе ра адоль-

ваць цяж кас ці, звя за ныя з 

ды яг на зам. Дзе ці ву чац ца 

ха рэа гра фіі, плас ты цы, ва-

ка лу, ак цёр скай іг ры. Пры 

пад трым цы vеlсоm тэ атр 

па ста віў ужо пяць спек так-

ляў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

На двор'е

СО НЕЧ НА І ЦЁП ЛА
Але ўна чы 

сі ноп ты кі абя ца юць за ма раз кі
На гэ тым тыд ні бу дзе ста яць са праў ды вяс но вае на-

двор'е. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень 

бу дзе да ся гаць плюс 15 гра ду саў, у той жа час уна чы 

ста не вы ма рож ваць да мі нус 6 гра ду саў, па ве дам ля-

юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме-

тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У пер шыя дні кра са ві ка на двор'е вы зна чыць ан ты цык лон. 

Та му на пра ця гу ра бо ча га тыд ня апад каў не ча ка ец ца, а па 

на чах бу дзе пад ма рож ваць. За тое ўдзень, пры ма ла воб лач-

ным на двор'і, па вет ра ста не іс тот на пра гра вац ца.

Сён ня ўдзень умо вы на двор'я на тэ ры то рыі кра і ны бу дзе 

вы зна чаць ан ты цык лон, сфар ма ва ны ў ха лод най па вет ра-

най ма се. Даж джоў не прад ба чыц ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра

па кра і не ўдзень бу дзе ад плюс 7 да плюс 12 гра ду саў. 

У се ра ду і чац вер так са ма ча ка ец ца без апад каў, удзень у 

за ход ніх ра ё нах бу дзе дзьмуць па ры віс ты ве цер. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 да плюс 2 гра ду саў, 

ва ўсход ніх ра ё нах кра і ны мес ца мі па вет ра аха ло дзіц ца да 

мі нус 6 гра ду саў. Удзень праг на зу ец ца ад плюс 8 да плюс 

13 гра ду саў, па паў днё вым за ха дзе кра і ны па вет ра пра грэ-

ец ца да 14—15 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, у 

пят ні цу бу дзе пе ра важ на без апад каў. Тэм пе ра ту ра па вет-

ра ўна чы скла дзе ад мі нус 4 гра ду саў да плюс 2 гра ду саў,

па паў днё вым за ха дзе кра і ны яна не апус ціц ца ні жэй за 

4 цяп ла. Удзень жа сон ца пры грэе і бу дзе ад плюс 7 да плюс 

14 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Пры знан не

Фільм «Хрус таль» ад зна ча ны на цы я наль най кі на прэ мі яй Ра сіі
У сва ёй кар ці не Да р'я Жук па ка-

за ла Бе ла русь 1990-х, дзе га лоў ная 

ге ра і ня Вэ ля ма рыць з'е хаць у ЗША, 

але з Мін ска трап ляе ў бе ла рус кае 

мяс тэч ка і за хра сае ў рэ ча іс нас ці. 

Фільм зды маў ся ў кап ра дук цыі Бе ла-

ру сі, Ра сіі, Гер ма ніі і ЗША, а ў вы ні ку 

стаў са праўд ным бе ла рус кім хі том, у 

тым лі ку ў пра ка це, што вы клі каў шэ-

раг дыс ку сій як пра сам фільм, так і 

пра на шы 90-я.

Дзе ля вы лу чэн ня кар ці ны на са-

іс кан не прэ міі «Ос кар» у на мі на цыі 

«Най леп шы фільм на за меж най мо-

ве» на ват бы ла ад ноў ле на дзей насць 

бе ла рус ка га ос ка раў ска га ка мі тэ та, 

праў да, у шорт-ліст прэ міі «Хрус таль» 

у вы ні ку не тра піў. За тое быў па ка за-

ны на дзя сят ках між на род ных кі на-

фес ты ва ляў і за браў не каль кі буй ных 

уз на га род, у тым лі ку Гран-пры Адэ-

ска га між на род на га кі на фес ты ва лю і 

Гран-пры кі на фес ты ва лю ў Ал ма ты.

«Ні кай» так са ма бы лі ад зна ча ны 

Кі рыл Ся рэб ра ні каў з філь мам «Ле та» 

(най леп шы рэ жы сёр), Аляк сей Фя-

дор чан ка з кар ці най «Вай на Ган ны» 

(най леп шы фільм), а прэ мію «За го-

нар і год насць» гэ тым ра зам атры маў 

ле ген дар ны гру зін скі і са вец кі аў тар 

Атар Іа се лі я ні.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

Кар ці на бе ла рус ка га 

рэ жы сё ра «Хрус таль», 

якая рэ за нанс на 

пра гу ча ла ў на шай 

кі на пра сто ры ў мі ну лым 

го дзе, пры зна на 

най леп шым філь мам 

кра ін СНД і Бал тыі 

на цы ры мо ніі ўру чэн ня 

кі на прэ міі «Ні ка». 

Лаў рэ а ты прэ міі 

Ра сій скай ака дэ міі 

кі не ма та гра фіч ных 

мас тац тваў бы лі трыц цаць 

дру гі раз аб ве шча ны 

ў Маск ве 30 са ка ві ка.

Па ста но ва Мі ніс тэр ства ляс ной 

гас па дар кі «Аб збо ры дзі ка рос лых 

ягад» ужо ўсту пі ла ў сі лу. Да ку мен-

там за цвер джа на ін струк цыя аб 

спо са бах і пры ста са ван нях для збо-

ру і на рых тоў кі дзі ка рос лых ягад 

у ляс ным фон дзе, якая ўклю чае 

па тра ба ван ні да тэх на ло гій на рых-

тоў кі дзі ка рос лых ягад, па ве да мі лі 

ў прэс-служ бе Мін ляс га са.

Збі раць яга ды да зва ля ец ца ўруч ную 

аль бо пры да па мо зе руч ных пры ста са-

ван няў на да зво ле ных ляс ных тэ ры то-

ры ях. Да ня даў ня га ча су вы ка ры стан не 

роз ных пры ста са ван няў для збо ру дзі-

ка рос лых ягад з'яў ля ла ся не за кон ным, 

па коль кі не бы ло вы раз на ўста ноў ле ных 

па тра ба ван няў да та кіх пры лад. З уня-

сен нем змя нен няў у Ляс ны ко дэкс Бе ла-

ру сі і пры няц цем па ста но вы Мін ляс га са 

гэ ты пра бел вы праў ля ец ца. У ін струк цыі 

дак лад на пра пі са ны па тра ба ван ні да 

пры ста са ван няў для збо ру, на рых тоў кі 

дзі ка рос лых ягад у ляс ным фон дзе, якія 

не пры но сяць шко ды ягад ні кам і не пры-

вод зяць да іх зні шчэн ня.

У пры ват нас ці, у п. 7 па ста но вы пра пі-

са на, што пры ста са ван не для збо ру дзі ка-

рос лых ягад скла да ец ца з зу боў, ёміс тас ці 

на за па шваль ні ка, тры маль ні ка (ру чак) 

і ад па вя дае на ступ ным па тра ба ван ням: ад -

лег ласць па між зу ба мі скла дае не менш 

за 0,5 сан ты мет ра, кор пус пры ста са ван ня 

і зу бы вы раб ля юц ца з пласт ма сы, ме та-

лу, драў ні ны, гу мы або іх кам бі на цыі, у 

пры ла дах ад сут ні ча юць рэ жу чыя краі ў 

зо не зры ван ня ягад. Гэ тыя па тра ба ван-

ні бы лі рас пра ца ва ны для не да пу шчэн ня 

па шко джан ня час так па бе гаў дзі ка рос-

лых рас лін, а па тра ба ван ні да ма тэ ры я лаў 

пры ста са ван няў бы лі ўста ноў ле ны, зы хо-

дзя чы з во пы ту ін шых кра ін і маг чы мас цяў 

вы твор цаў, рас ка за лі ў прэс-служ бе.

У ін струк цыі так са ма пра пі са на, што 

пры збо ры чар ніц і бу я коў пры ста са ван не 

вар та на кі роў ваць пад вуг лом да верх няй 

част кі кус та, пры трым лі ваць па бе гі сва-

бод най ру кой, па збя гаць трап лен ня ў гра-

бя нец тоў стай ніж няй част кі па бе гаў. Пры 

збо ры жу ра він пры ста са ван не не аб ход на 

на кі роў ваць па па верх ні мо ху і па бе гах 

жу ра він. Акра мя та го, гра ма дзя нам рэ ка-

мен ду ец ца вес ці збор толь кі спе лых ягад 

у пе ры яд іх ма са ва га па спя ван ня ў су хое 

на двор'е, пас ля схо ду ра сы, па коль кі гэ та 

зні жае ве ра год насць аб ры ву ліс ця.

У Мін ляс га се звяр ну лі ўва гу, што збі-

раць яга ды па но вых пра ві лах мож на бу-

дзе ўжо з гэ та га се зо на.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Будзь у кур се!

Па яга ды — з кам бай нам
ЗА ВЫ ХАД НЫЯ — 
158 УЗ ГА РАН НЯЎ 
ТРА ВЫ І КУС ТОЎ
За гэ ты ж час у пад раз дзя-

лен ні МНС па сту пі лі сіг на-

лы аб ад ным тар фя ным 

па жа ры і двух уз га ран нях 

у ля сах.

Боль шая част ка па ве дам-

лен няў прый шла з Брэсц кай 

і Мін скай аб лас цей. У су бо ту 

ляс ны па жар у Гро дзен скай 

воб лас ці па чаў ся з-за не асця-

рож на га спаль ван ня смец ця 

пен сі я нер кай.

У Шу мі лін скім ра ё не з-за 

вы паль ван ня су хой рас лін нас-

ці агонь зні шчыў два да мы і 

хлеў. Ка лі на мес ца пры бы лі 

пад раз дзя лен ні МНС, бу дын-

кі га рэ лі ад кры тым по лы мем. 

Ні хто не па цяр пеў. Ула даль ні-

кі да моў ад сут ні ча лі, па коль кі 

пра жы ва лі ў ін шых на се ле ных 

пунк тах, а гэ тыя вы ка рыс тоў-

ва лі ў якас ці ле ці шчаў. Агонь 

зні шчыў да хі, сто ле выя пе ра-

крыц ці, сце ны. Асноў ная вер-

сія зда рэн ня — не асця рож нае 

абы хо джан не з аг нём пры вы-

паль ван ні су хой рас лін нас ці, 

па ве да мі лі ў МНС. Па фак це 

пра во дзіц ца пра вер ка.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


